



▲ 湖南省益阳市谢林港镇清溪村一景。 新华社记者 张 格 摄
▶ 游人在谢林港镇清溪村清溪广场游玩。 新华社记者 张 格 摄



《山乡巨变》创作原型地湖南益阳谢林港

续写“山乡巨变”新故事

湖南省益阳市高新区谢林港镇，是作家周立波的家乡。20世纪50年代，中国大地上，一场重构农村生产关系的变革如火如荼。周立波以家乡为原型创作小说《山乡巨变》，生动书写了这场变革。他的笔下，资江下游的“清溪乡”在农业合作化中摸索前行，成为那个年代无数乡村的一个生动缩影。

后来的发展中，“掘金”热潮在谢林港兴起，蜂拥而至的人们扛起钢钎上了山，污水随意排放。渐渐地，田荒了，水也浊了。人们又把目光投向茂密的竹林。然而，加工过程中大量使用了烧碱、双氧水等化学品，废水经沟渠直排志溪河，河里鱼虾绝迹、水草不生……

大自然以直白的方式，索要发展欠下的债。改变，势在必行。老路不能走了，可发展不能停。新路在哪？

在清溪村党总支书记贺志昂眼里，新路的起点是2018年。这一年春天，镇、村干部组成学习团去了浙江湖州余村。从余村归来，以志溪河为轴心、以一河两岸为依托的“滨河新镇计划”在谢林港迅速推进。

乘着乡村振兴的东风，“泛清溪”旅游带初具雏形；以周立波故居所在的清溪村为核心区，将当年以竹凉席、生猪产业为支柱的谢林港村、北峰垅村等纳入规划，构建沿志溪河现代休闲观光旅游体系。

建成污水处理厂及管网；建立河长日常巡查长效机制；大力管控农村污水乱排乱放；完成支流沟渠黑臭水体整治……2020年，谢林港镇获评益阳市“十佳整洁乡镇”。志溪河里，鱼游回来了。

2022年春天，2100亩稻虾、1000亩稻鱼和1000亩稻油轮作基地，如画卷在谢林港镇铺展；志溪河两岸的生态农庄、民宿迎来八方客。

谢林港镇党委书记曾逸文说，现代农业特色产业带为全镇带来约2亿元年产值；2021年，70万游客来到这里感受山乡之美。（据新华社长沙电）



▲ 谢林港镇清溪村风貌。 新华社记者 丁春雨 摄

▼ 游人在谢林港镇清溪村参观周立波故居。 新华社记者 张 格 摄



▲ 游人在谢林港镇清溪村游览。 新华社记者 袁汝婷 摄



▲ 谢林港镇清溪村一处即将被拆除的猪舍。 新华社记者 丁春雨 摄



▲ 谢林港镇清溪村高架桥下的山乡巨变主题绘画。 新华社记者 张 格 摄

